

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Num. 1.889.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40. José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) martes 29 de Julio de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Hermosa conversión.—De leader del radicalismo anticlerical a defensor de Cristo.

En la gran república de Colombia acaba de tener lugar la conversión de uno de los hombres públicos que en aquel país más han perseguido y combatido a Jesucristo y su Iglesia.

Pocos días después de que ella tuviera lugar, cuando no era aún completamente del dominio público, se presentó en el Congreso de los Diputados un proyecto de ley para rendir al Sagrado Corazón un nuevo homenaje nacional.

El doctor Mejía, el leader del radicalismo, se levantó para apoyarla con su voto y su palabra.

La sensación fué enorme en la Cámara, que, conmovida, le tributó al final de sus palabras, explicando su voto una gran ovación.

«Yo me considero obligado, dijo, a explicar mi voto favorable al proyecto de ley que se acaba de discutir. Desde hace 54 años yo he venido perteneciendo al partido radical. Muy joven aún, era ya un radical exaltado y fanático.

Mi padre y mis abuelos fueron radicales he respirado el ambiente del radicalismo anticlerical en el hogar, en el Colegio, en la Universidad.

Yo he combatido siempre las ideas católicas. He sido un enemigo declarado, tenaz de Jesucristo y de su Iglesia. Los he combatido con cuantas armas he tenido al alcance de la mano.

Dios, empero, se ha apiadado de mí y he tenido la dicha inmensa de comprender mis errores. He descubierto, por fin, el verdadero y único camino. Y hoy, arrepentido, profundamente arrepentido, recuerdo con horror mi vida de otros tiempos. Yo la destesto, yo reniego de ella, con esta declaración solemne ante la Cámara, y ante mi País, testigos de mi actuación hasta ahora.

De mi vida anterior no me quedará nada más que el arder. Con

la misma energía con que hasta ahora he combatido el catolicismo, y con que yo hago ahora mi solemne declaración de Fe, lo defenderé y apologizaré ahora, proclamando siempre en alta voz que soy creyente y católico.

Los que hasta ahora han sido

mis amigos políticos pueden atacarme y censurarme. Pero no me impedirán trabajar con todas mis fuerzas por el reinado social de Jesucristo.

«Que Cristo reine, que Cristo triunfe en Colombia y en el mundo entero!»



Lotería.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado día 22 de actual han salido premiados en quinientas pesetas cada uno los billetes números 17697 y 12980 despachados en la Administración de Loterías de esta ciudad.

Saludo.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el Rdo. Sr. D. Juan Hernandez, Pbro., que pasó el día en ésta, acompañado de su señor hermano don Jaime, Médico Titular de Cubellas, de la provincia de Barcelona, con su señora esposa, y de sus sobrinas, entre ellas la señorita Catalina Sastre, Maestra nacional de una de las escuelas de Mahón.

Calor.

Estos días se deja sentir de veras el calor, por cuyo motivo se ven muy concurridas las playas vecinas por numerosos bañistas.

ACEITE a 1'10 peseta libra, clase muy superior, se vende en

LA SEXAGENARIA

En honor de Alfonso XIII.

En el salón del periódico «Demócrata», de París ha dado una hermosa conferencia sobre Alfonso XIII y los prisioneros de guerra, Gabriel Palmer, Canónigo, siendo muy aplaudido.

A la conferencia asistieron, el Obispo de Barcelona, el ministro y consejeros de la Embajada, el Sr. Melgar y una numerosa concurrencia.

¡Vaya un fresco!

Según el «Daily Express», al mi-

nistro de la Guerra, señor Winston Churchill, tripulando un aeroplano, voló sobre los barrios extremos de Londres.

Una avería del motor hizo dar al aparato la vuelta de campana, cayendo pesadamente a tierra.

El piloto quedó herido de gravedad, y el señor Churchill, que no sufrió daño alguno, se dirigió a pie al palacio del Guildhay, donde pronunció un discurso.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

Nota.

Los nuevos Prefacios para las fiestas de San José y Misas de Difuntos, impresos con letra muy clara, se venden en esta imprenta.

También se han recibido nuevos ejemplares de Mi Breviario.

Se halla para vender un ejemplar de «La Nueva Cocina Elegante Española» por Ignacio Domenech.

Tratado práctico y completo de cocina, pastelería, repostería y refrescos, conteniendo 5 mil fórmulas facilísimas.

Heroísmo de un prisionero alemán.

El Ministerio de Aviación inglés anuncia que, al ocurrir un accidente de aterrizaje en el Aeródromo de Wiltshire, un prisionero alemán, que trabajaba en el Aeródromo, se lanzó al socorro de los aviadores, que estaban debajo de los restos que ardían de la máquina, corriendo así grave peligro.

En recompensa de este hecho heroico, ha sido puesto enseguida en libertad, pagándosele los gastos de viaje hasta su hogar y entregándosele una cantidad en metálico y un reloj de plata con una inscripción recordando su acto valeroso.

El mejor aceite se vende en : : : :

LA SEXAGENARIA
a 1'15 la libra.

La pena de muerte en Alemania.

La Asamblea Nacional ha rechazado por 154 votos contra 129 una moción en que se pedía la abolición de la pena de muerte.

También ha rechazado la Asamblea una moción de los diputados socialistas pidiendo la separación completa de la Iglesia y el Estado.

Mensaje al Rey sobre los crímenes sociales.

Es muy comentado el mensaje que el diario «La Publicidad» dirige al Rey sobre los crímenes sociales.

Está redactado en catalán y lo firma una sociedad anónima.

Hace fervientes elogios al Rey por su voluntad de hierro, su rectitud y su comprensión de los problemas.

Dicen que deben castigarse a quienes se apartan de la ley apelando a la violencia, pero al mismo tiempo debe legislarse ampliamente para el desarrollo de Cataluña rico florón de la Corona de España.

Quiere V. tomar buen café, com-
prelo en : : : :

LA SEXAGENARIA

Los gases del Teide.

Ha venido a España una comisión técnica extranjera para estudiar las propiedades curativas de los gases que se desprenden del Teide, volcán de la Gran Canaria que al parecer producen excelente efecto en determinadas enfermedades.

Sería conveniente que a dicha comisión se uniera otra de médicos españoles; pues según dicen de Orotava, en las cañadas que rodean al volcán, se encuentran actualmente muchos enfermos que en las especiales condiciones del ambiente encuentran alivio para diversos males, en forma que causa el asombro de no sólo los profanos, sino

también de los profesores de Medicina.

Los oficiales alemanes por el Kaiser.

El cuerpo de oficiales del Ejército y de la Marina alemanes ha dirigido a la reina de Holanda el siguiente mensaje:

«Señora: La traición en el interior ha impedido el triunfo de nuestros ejércitos, a los que el enemigo no logró derrotar.

Por ello S. M. Guillermo II, nuestro inolvidable soberano, rey de Prusia, emperador alemán, al que todos y cada uno de nosotros guardaremos hasta la muerte una irreductible fidelidad, tuvo que acogerse a la hospitalidad de los Países Bajos, en donde, como el primero de los oficiales alemanes, debe ser considerado, según las leyes de la guerra, como internado.

El cuerpo de oficiales, no pudiendo hacer materialmente nada por su augusto soberano, tiene el honor de hacer un llamamiento a la justicia y a la dignidad de S. M. la reina de los Países Bajos y de los Estados Generales, pidiendo que no accedan a la antijurídica demanda de extradición de S. M. I. R. Guillermo II, emperador alemán y rey de Prusia.»

LA SEXAGENARIA

Vende las pastas para sopa, frescas cada semana.

Crónica especial consolaria.

El domingo, día 18 del pasado Mayo, el Rvdo. Sr. Lic. D. Gabriel Coll, Cura-Ecónomo de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Mahón, bautizó solemnemente, en dicha parroquia, a una niña de siete años y tres meses, poniéndole los nombres Rita, Juana, Carmen, hija de D. Fernando Palmero, difunto y de D.ª Mercedes Coll, viviente. Terminado el acto de referencia, el referido Sr. Económico dirigió a la concurrencia una conmovedora y oportuna plática, felicitando a la recién bautizada, familia y Padrinos.

El día 5 del mismo mes otros dos niños fueron bautizados también por el mismo Sr. Económico: un niño de dos meses y una niña de tres, después de vencidas algunas dificultades.

El día 27 del pasado Junio, el mismo Sr. Económico del Carmen bautizó solemnemente una joven de diez y seis años de edad llamada María Seguí Benjam, hija de los consortes D. Pedro y D.ª Margarita. Se verificó la ceremonia en la iglesia del Asilo Calabía de Mahón, siendo los Padrinos el joven estudiante D. Francisco Sintés Pons y la Srta. D.ª María Clapes Ferrer. Terminado el acto que fue presenciado por las Religiosas y educandas del referido Asilo y otras personas, el Sr. Coll dirigió a la concurrencia muy sentida plática, felicitando también a la joven cristiana por su ingreso en el seno de la Iglesia católica y a cuantos laboraron por tan santa obra. La señorita Clapes, madrina, obsequió a todos los asistentes con un espléndido refresco.

(Del «Boletín Oficial» de este Obispaño.)

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores-Cambio de monedas-Operaciones de Banca-Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a la vista 2 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis meses 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 y medio por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE MAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en km.		Cielo	Mar
27	16	760.4		26.0			S.	10.1320.0		Despejado	
28	8	761.3	0.0	23.0	25	21	N. E.	10.1a20.0		Nuboso	Rizada

Declaraciones del Krompruz.

Un periodista americano ha celebrado una entrevista con el ex Krompruz.

Dice éste que no teme la extradición y que está dispuesto a comparecer ante el tribunal, con las suficientes garantías de imparcialidad.

«Aceptaría — dice — un tribunal americano.»

Nada tengo que temer de un tribunal imparcial; pero nadie aceptaría comparecer ante un tribunal compuesto de acusadores, convencidos de antemano de su culpabilidad y que por razones políticas, más importantes para ellos que las razones del derecho, se vería en la imposibilidad de absolver al acusado.»

El Marqués de Estella se retira de la política.

El capitán general señor Primo de Rivera ha escrito una carta, que insertan los periódicos, declarando que gestionó la unión de los conservadores, y que habiendo fracasado en sus gestiones se retira de la política, aunque continuará siendo liberal consejero.

En LA SEXAGENARIA encontrará V. AZUCAR BLANQUILLA a 1.65 kilo.

Riñas de color.

Se han registrado numerosas ri-

ñas entre blancos y negros en los barrios habitados por éstos en Washington.

Desde un automóvil los negros dispararon contra los marineros que estaban en el Hospital Naval.

Un incendio.

Ha estallado un violento incendio destruyendo dos barrios de Tullón.

Varias casas quedaron destruidas así como numerosos hotelitos de los alrededores.

Las pérdidas se calculan en varios millones.

De «El Debate» del 21:

«El Monarca aclamado.»

Anoche, a las diez y media, cuando mayor era la animación en el distrito de Chamberí, donde se celebra la verbena del Carmen, se presentó S. M. el Rey, en un coche particular del Nuevo Club, acompañado del general Fernández Silvestre y del marqués de Viana.

Tan pronto como el público se dio cuenta de la presencia del Soberano, rodeó el coche, prorrumpiendo en vitores y aclamaciones.

Una vendedora se acercó a D. Alfonso, haciéndole entrega de un ramo de flores. También muchos vendedores le hicieron distintos obsequios.

El Rey se detuvo a hablar con todos, estrechando la mano a gran número de obreros que encontró a su paso.

La simpática conducta del Monarca hizo crecer el entusiasmo, estallando una formidable ovación, que duró todo el tiempo que aquél

permaneció en el típico barrio chamberilero.

Ni que decir tiene que la visita del Rey fué objeto de muchos y cariñosos comentarios por parte de todos cuantos se encuentran en la verbena.»

Obra nueva.

Flors de l'any cristià.—Petites proses.

Es el título de una preciosa obrita de subido sabor cristiano, que acaba de publicar en lengua catalana el Rdo. Sr. D. José Cardona Agut, Pbro.

Es una colección de artículos, sobre las principales festividades de la Iglesia, que vieron la luz pública en distintas revistas y periódicos, y que recogidos por su autor los ofrece coleccionados a sus numerosos lectores.

Se halla de venta en esta imprenta.

Si quiere V. estar al corriente del movimiento científico suscríbase a

IBÉRICA

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica. Observatorio del Ebro.—Tortosa.

Subscripción:

Edición económica . . . 12.00 año
Id. papel couché. . . 20.00 id.

SANTORAL

Miércoles, 30.—Santos Abdon, Senén, Teodomiro y Rufino.

Día 30.—Sol sale a las 4.46, pónese a las 7.4 —Luna sale a las 8.42, pónese a las 9.2.

DON BERNARDO DE OLIVES Y DE OLIVES,
CONDE DE TORRE-SAURA, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE CIUDADELA DE MENORCA.

Hago saber: Que con arreglo al art.º 193 de la ley de Reclutamiento de 19 de Enero de 1912, el día 1.º de Agosto próximo tendrá lugar el ingreso en la Caja de Recluta, de los mozos del último sorteo y de los tres anteriores declarados soldados. En su consecuencia, se hace saber por el presente edicto a todos los mozos a quienes alcanza dicha obligación advirtiéndoles que en estas Salas Capitulares y en el día 31 y hora de las 14 del actual se hallará dispuesto para empender la marcha para Mahón, en que está situada la respectiva Caja de Recluta, Don Juan Servera Sallort, Comisionado al efecto por el Ayuntamiento.

Se advierte asimismo a los interesados que la presentación personal en el día y hora señalados con el objeto que queda expresado, es voluntaria, lo mismo para los mozos que para sus representantes, sin que, por consecuencia, tengan derecho a la percepción de socorro alguno los que voluntariamente asistan.

Dado en Ciudadela a 26 de Julio 1919.

El Alcalde Presidente,
EL CONDE DE TORRE-SAURA.